

# 冬闲人不闲 忙出丰收年

**编者按** 岁末冬来,本是农闲时节,而在我市,越来越多的农人们求富求变,将“冬闲”变“冬忙”。温室大棚,田间地头,处处呈现一派繁忙景象。农人们要用辛勤的双手给即将消逝的2022年画上圆满富裕的句号。本报推出“冬闲人不闲,忙出丰收年”专题,共同感受农人们冬忙的喜悦。

## 乡村沃野“织”新景

■ 本报记者 夏旭光

“2018年,合作社建立了无公害韭菜种植基地,严格按照无公害生产技术规程种植韭菜,采用露天、拱棚、温室大棚种植了8个韭菜品种,一年四季都有新鲜韭菜供应市场,并注册了‘韭香园’牌商标。”12月16日,在东昌府区道口铺街道鲁昌粮食专业种植合作社无公害韭菜种植基地里,50余名工人在包装韭菜准备运往市场销售,合作社负责人苏传强说,合作社不但带动了周边村庄种植韭菜300余亩,更让村民们在冬闲时节也忙活起来,开辟出一条致富新路径。

如今在聊城市,越来越多的农民改变过去“猫冬”习惯,充分利用冬闲黄金季节,结合当地特色产业和各自特长,纷纷投入到农副产品加工、大棚蔬菜种植、花卉苗木培育、畜禽养殖以及农机保养等经营活动中,发展冬闲经济,让乡村冬日变得红红火火、风生水起。

阳谷县侨润街道固庄村有生产粉条的传统,时下虽值寒冬农闲时节,可在固庄村却到处是一片繁忙景象,农民忙于加工、晾晒传统手工红薯粉条,以供元旦和春节市场。该村传统手工红薯粉条加工已有近200年历史,是远近闻名的粉条加工专业村。据统计,全村每年仅冬季就加工红薯粉条60多万公斤,消费红薯300多万公斤,不仅为当地农民解决了红薯销售渠道,同时还为周边200余名留守妇女老人提供了冬闲增收途径。

有了技能,增收才有保障。为加强基层农技推广队伍建设,提升基层农技人员服务能力,12月12日,2022年东昌府区基层农技人员县级班培训开班,邀请行业技术专家因地制宜开展课程教学,解读《党的二十大精神》《农业综合服务方向》《新农产品质量安全法》等内容,开展黄瓜病虫害的综合防治提升等特色专题课程。本次培训为期5天,全区50余名基层农技人员参加,有效提升了基层农技推广体系的服务能力,为推进农业供给侧结构性改革、实施乡村振兴战略、促进农业农村现代化提供了有力的科技支撑和人才保障。

我市农业农村部门加强农闲季节的农机检查、维护和保养,一方面,切实提高农机维修监督管理的信息化水平,加强农机维修网点的检查,指导农机维修网点进行规范管理及服务。另一方面,充分发挥乡镇农机管理服务站、农机合作社和农机大户的作用,积极开展集中机具检查、维护和保养服务,加大对农机维修和驾驶操作人员的技能培训,举办农机维修技术培训班和知识讲座等活动,提高农机手维护保养操作技能。

广大农民除了利用农闲时节增收以外,还积极开展人居环境整治,村民们手持铁锹、扫帚,认真打扫房前屋后的生活垃圾和路两边的枯草,呈现出热火朝天的忙碌景象。

眼下,进大棚、学直播、进工厂、学农技……处处可见农民忙碌的身影,让“冬闲”变“冬忙”,成为冬季里一道靓丽风景,真正走出了一条幸福路。



12月16日,在东昌府区道口铺街道韭香园鲁昌粮食专业种植合作社无公害韭菜种植基地,工人在收割韭菜准备运往市场销售。 ■ 张振祥



12月15日,在茌平区贾寨镇贾贡村,村民给葡萄加盖越冬二层防寒薄膜。 ■ 赵玉国 宋月凤



12月15日,在阳谷县高油庄镇薛村鸿运牧业养殖专业合作社,工人在为鲁西黑头羊添加饲料。目前,该合作社存栏鲁西黑头羊3000余只,发展养殖户110余家,实现了增收致富。 ■ 陈清林 陈亚晴



▲12月12日,东昌府区斗虎屯镇张满村,村民张华在晾晒晒好的粉皮。 ■ 张振祥

▲12月12日,东昌府区斗虎屯镇张满村,村民张子刚在晾晒粉皮。 ■ 张振祥

## “藏粮于地”为乡村振兴蓄势赋能

■ 本报记者 王培源

12月14日,记者在茌平区冯官屯镇赵村高标准农田建设区看到,村民正使用智能灌溉设备为麦田浇灌越冬水,一时间,喷灌水如雨水一般洒落田间。

当前,虽然正值寒冬季节,但我市广大农民抢抓农时,有条不紊地开展冬耕生产。12月13日,在茌平区贾寨镇贾贡村,村民在给葡萄加盖越冬二层防寒薄膜。面对持续下降的气温,当地农民不等不靠,及时开展田间越冬农作物的管理工作,通过深理、覆盖防寒膜、加固越冬设施等措施,确保农作物安全越冬。

东昌府区抓住高标准农田建设的黄金季节,整合涉农资金8775万元,以智慧农业为导向、数字赋能为引领,建设田成方、林成网、渠相通、路相连、旱能浇、涝能排的高标准农田4.5万亩。项目建成后能全面提升农业综合生产能力和抵御自然灾害的能力,为粮食增产、农民增收打牢基础,助力乡村振兴。

粮食安全是“国之大者”。我市连年组织实施粮食绿色

高效创建项目,聚焦攻关区、示范区和辐射区“三区”建设,集成推广粮食绿色高效标准化生产技术模式,加快实现粮食生产良种化、标准化、绿色化、机械化和全程社会化“五化”目标,示范带动大面积区域性均衡发展,促进粮食稳产高产、节本增效和提质增效。依托粮食绿色高效创建项目,积极推动东昌府区、阳谷县开展吨粮县创建,在全市范围内深入打造吨粮镇、吨粮示范区。

耕地是粮食生产的“命根子”,高标准农田一头连着粮食安全,一头连着农民增收,是推进乡村振兴、助力现代农业发展的重大举措。“现在有了高标准农田,我们粮食丰收更有底气了。”临清市烟店镇种粮大户宁风强今年通过大豆玉米带状复合种植实现了“双丰收”,不仅玉米没减产,而且每亩地还多收了近100公斤大豆。

在乡村振兴工作中,我市深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,结合全市农田实际情况,持续推进高标准农田建设,实现“田成方、路相连、渠相通、涝能排、旱能灌”目标,为聊城现代农业高质量发展插上腾飞的翅膀。



12月14日,在东昌府区冯官屯镇赵村高标准农田建设区,工人们在给晚播的小麦冬灌,为明年丰收打基础。 ■ 张振祥